

Anuncios en cuadrilla, 5 céntimos de peseta la línea.  
Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.  
Los originales no se devuelven.

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1,25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.  
La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.586

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Lunes 24 de Marzo de 1913

## EL APELLIDO POINCARÉ, en chino

El nombramiento de M. Poincaré para la Presidencia de la República francesa ha sido recibido en China con grandes manifestaciones de entusiasmo.

Una de las principales razones, por no decir la única, de esta alegría, es que la traducción en chino del nombramiento de M. Poincaré significa un conjunto de cosas agradables.

En chino, la palabra Poincaré se escribe «P'ou Kia Lai». «P'ou» significa «sobre el universo». «Kia» quiere decir «bendiciones, felicidades». Y «Lai» se traduce «advenimiento».

De modo que el nombre de Poincaré, en chino, viene á decir: «Con este advenimiento se cubrirá el universo de bendiciones y de felicidades».

Así sea, si esas traducciones no resultan un cuento chino, pues confesamos que desconocemos el idioma de los exsúbditos de la dinastía mandchú.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

20 de Marzo de 1913.

La Semana Santa es á modo de un paréntesis abierto en la vida pública.

Suprimidos están los actos políticos, suspensos los espectáculos teatrales, no se publican ciertos periódicos, no circulan los carruajes, no comemos determinados alimentos, vestimos de una manera especial...

Recorremos la «estaciones», oímos sermones, nos entregamos á profundas meditaciones...

¡Qué raro es todo esto! ¡Cómo choca ver a Madrid sin dramas, comedias, zarzuelas, coches, tranvías, automóviles asesinos, sin corros donde se comente la última declaración de Romanones, la última estocada del Ena güitas chico, el último primor coreográfico de la Pastora Imperio!

Dejamos para el sábado y el domingo de Resurrección los desbordamientos pasionales, intelectuales y estomacales.

Etonces habrá banquetes, corridas de toros, «meetings», comentarios políticos, estrenos cómicos, dramáticos y líricos á grane; habrá declaraciones, resurgirán las publicaciones y también las cuestiones, que ahora están interrumpidas por la santidad de la semana.

Ya hay anunciado un «meeting» para el domingo, un «meeting» en honor de la libertad de conciencia, al cual acudirán los disidentes religiosos, los liberales, los pastores del protestantismo residentes aquí, los rabinos, los excuras, los popes, si los hay, con propósito de corroborar y estimular al Gobierno en su campaña democrática pura.

Y si no estoy mal enterado, al mismo tiempo se dará la solemne corrida que abre la serie de las corridas primaverales; la extraordinaria ó la inaugural; total, igual; de todas las maneras, ciertos son los toros.

No abriremos las Cortes el mismo día, pero le andará cerca.

Ya habrán ustedes leído que en el Congreso respiró el fuego de la elocuencia el miércoles Santo. Ese fuego, como el amor y como el dinero, no puede permanecer mucho tiempo oculto.

La bella Chelito se prepara, después de

guardar sus diez mil duros ganados en la última temporada, y en estos días santísimo —«pax ante belum»—; á dislocar á sus admiradores en Salón Madrid, del cual es empresaria y reina.

Todas las tiples, todas las bailarinas, todas las «coupletistas», todas las transformistas, todas las «canzonetistas», y todos los reformistas, todos los verbalistas, todos los «politiquistas» y todos los sablistas están ya con la boca abierta, los pies movidos, los trajes cambiados, las lenguas fuera, las intenciones ocultas y los sables en alto, para caer sobre nosotros como un aluvión con sus cantatas, sus trenzados pedestres, sus discursos, sus confusiones y sus mandobles.

La Semana Santa demora todo eso. Es un paréntesis de tranquilidad en medio de los farragosos días restantes, anteriores y posteriores, de todo el año.

Durante cuarenta y ocho horas, por lo menos, se libra una —y quien dice uno dice todos, «ab uno disce omnes»— de tanta calamidad como pesa sobre la paciente grey ciudadana en las populares ciudades.

Vase uno al centro, que es donde se cumplen rigurosamente los bandos y está uno en su centro.

Se va uno fuera, y respira aire de primavera.

Pero, como se distraiga en cualquier carretera, ¡ris, ras!, le hace trizas un automóvil.

Y aquí, en el centro de la población, el Jueves Santo y el Viernes Santo, no hay automóviles.

Está uno como en medio de un paréntesis de felicidad y rodeado de sangre... ajena.

21 de Marzo de 1913.

Ya es venida la Primavera. El cielo es azul; las nubes blancas; el aire, tibio y perfumado; los arbustos, más que los árboles, madrugan para reverdecer: cubiertos están de hojuelas frescas y lustrosas. Los castaños de Indias quieren desplegar sus abanicos; las mujeres comienzan á sacarlos de sus estuches. Vemos sombrillas de tonos claros, trajes vaporosos, caras alegres, cuerpos ágiles, cuyo ritmo, al andar, denota que ha cesado la abrumación del invierno. Primavera: tiempo nuevo. «Resurrexit.»

La calle se puebla de muchachos; los jardines de mariposas; los portales, á la noche, de doncellas que musitan amor al oído de sus novios —y nada más?—; la sangre hierve, sube pujante; inunda corazón y cerebro; hay plétora de vida, de pasión. Terminaron los encogimientos invernales. Primavera. «Resurrexit.»

Concurrimos á las iglesias, ya despojadas de sus lutos, por la mañana; vamos al Retiro, á los Museos; circulan los coches con mayor velocidad; compramos billetes para los toros, para la Sinfónica madrileña. Se oye gritar: —«¡Mantecas, helaitol!, y: —«El País, » hora sí que viene bueno! La política vuelve á nuestras costumbres; la sangre española, que es política y torera de por sí, cobra medros, en estos dos sentidos, con el infujo primavera. «Resurrexit.»

Pero ¡ay! es que me anticipo á la fecha de mi escritura y me pongo con las alas imaginativas en el día de mañana ó de pasado, cuando esta cróniquilla salga á la pública luz. Hoy es viernes santo, primer día de primavera, día con sol, con cielo zarco y nubes albas, con aire sereno y aromas campestres; pero sin alegría, ni mozas enamoradas, ni manebos cortejadores en los portales, ni aficionados á los toros manifestos —los aficionados—, ni ritmo pagano al andar. Hoy, aun siendo Primavera, estamos tristes. Viernes santo... Sigue el dolor. No hay «Resurrexit» todavía.

Los escasos periódicos que se atreven á salir, vienen llenos de grabados religiosos, copias de cuadros místicos, joyas clásicas, muestras bizarras de nuestra

pintura sin rival en el mundo, por su espiritualidad, por su firmeza, por su vigor extraordinario. Los templos dan paso á una continua procesión de hombres y mujeres compunidos que van á oír la sagrada palabra entre los velos del misterio y las tinieblas de la Pasión.

Aun puede el acaso mandar una tromba el día de la corrida magna, esperada desde el año último, y noblar los horizontes por do asoman los astros rutilantes de la política. Tal vez se resfrien las pasiones eróticas de las muchachas y los muchachos, ó un golpe de viento les cierre el portal, porque á tales riesgos tiene el amor supeditada su existencia en la época presente; y no sería muy de extrañar que Marzo volviese el rabo, trocándose la Primavera en invierno, el «Resurrexit» en Pasión indefinida, la luz en sombras, los abanicos en paraguas, los toros en bueyes, los conciertos en cenceradas, las rosas en crisantemas, la política en ordinario, el arte sacro en chocarrería de figón bohemio y las mariposas en escarabajos.

Y ustedes dispensen el pesimismo. Me revienta Emerson y me encanta Schopenhaver. ¡No lo puedo remediar!

ARGOS

## Castro, fracasado

El inquieto D. Cipriano de Castro, acaba de intentar su vuelta á la poltrona presidencial de la república venezolana; pero sus plantas ¡ay! han sufrido tremendo fracaso, y el hombre ha renunciado por ahora, á la fuerza, claro está, á ser el árbitro de los destinos de su país.



El expresidente Castro

El movimiento revolucionario fué iniciado en Caracas, y de Caracas no pasó.

Hoy el activo D. Cipriano viaja con rumbo á Europa, seguramente entregado á profundas meditaciones sobre la ingratitud de los pueblos. El ha querido sacrificarse una vez más por el suyo y le han dado con la puerta en las narices.

Y menos mal —dirá para sus adentros el generoso D. Cipriano— que me han dejado embarcar sin detrimento del pellejo.

## LAS JOVENES DE MI PUEBLO

Invitados atentamente, tuvimos el gusto de asistir á la hermosa fiesta que se celebró el día 19 de los corrientes en la casa de la respetable señora doña Leocadia Pérez. En los amplios corredores que circundan el jardín, al que dan un aspecto agradable las plantas trepadoras, y con un día espléndido, había colocada una gran mesa con limpios manteles, y

en cuyo centro humeaban las viandas contenidas en enorme plato, haciendo honor á las bellas jóvenes aceuchalenses organizadoras de la fiesta, á la cueña de la casa y á las hábiles manos que condimentaron tan ricos marjares.

Porque es el caso que lo más selecto de la juventud femenina de Aceuchal, cuya belleza no necesita elogios porque está á la vista, aumentaron el día 19 sus encantos, poniendo de manifiesto la hermosura de su alma con un rasgo que les honra sobremedera, y fué dar una abundante comida á todos los pobres de Aceuchal que pudieran asistir á la casa indicada, y á los que no pudieran hacerlo por estar impedidos llevarla á sus casas.

Era de ver cómo asistian á los pobres aquellas gentiles camareras, solícitas, atentas, delicadas y radiantes de gracia y hermosura. No pudimos menos de conmovernos hondamente ante tan caritativo espectáculo, digno de publicarse con letras de oro en la prensa mundial y de haber tomado unas fotografías para los periódicos ilustrados, que perpetuaran tan hermoso acto.

No sé por qué se nos vino á las mentes la hermosa idea del amor humano, puro, noble, desinteresado, dispuesto al sacrificio por el prójimo, representado allí en los pobres, que eran y son siempre los amparados por Cristo, y como dice el jesuita Van-Trih, son el mismo Cristo.

No sé que armonías celestes escuché con religioso silencio en la casa de doña Leocadia Pérez el día 19, que invadían con acordes sugestivos y sublimes los corredores donde se celebraba el banquete, que aumentan más y más las gracias de las bellas camareras que de ángeles se convertían en diosas del amor y de la caridad, sirviendo con sus manos delicadas á los pobres.

No quiero consignar los nombres de todas las jóvenes que dieron esta fiesta caritativa, no por falta de deseos, sino porque ocuparía gran espacio; pero agradecido por las atenciones de que fui objeto, me atrevo á rogarles, contando con la bondad de sus sentimientos, que repitan la fiesta, en la seguridad de que, Cristo, quiero decir los pobres, se lo agradecerán, y tal vez cunda el ejemplo á las clases pudientes y del sexo feo de la villa, y así todos practicaremos esa obra de misericordia, siendo siempre la gloria de la iniciativa para las nunca alabadas como se merecen, encantadoras hijas de Aceuchal.

Antes de terminar, puede el lector comparar conmigo la diferencia que existe tan enorme entre el rasgo de caridad tan hermoso de las hijas de mi pueblo, hijo de su amor al prójimo y la irreductible y cerril intolerancia de ciertas damas sobre la libertad de conciencia. Cristo es todo amor, nunca odio. Y dando las gracias á la dueña de la casa, termino este artículo que envío á LA REGIÓN EXTREMEÑA.

OLIVER.

Aceuchal 20 Marzo de 1913.

## La feria de Mayo

La Cámara Agrícola ha repartido con profusión entre los ganaderos extremeños el siguiente anuncio que con gusto reproducimos:

Gran feria de ganados en los días 10, 11 y 12 de Mayo de 1913

Esta feria, cuya concurrencia promete ser extraordinaria, por el entusiasta concurso que le prestan los ganaderos de la provincia y los vecinos de Portugal, y por la asistencia de la Comisión de compra de la Remonta, perfecciona este año extraordinariamente sus condiciones de desarrollo.

Para ello, la Comisión de Ferias del Ayuntamiento de Badajoz, unida á la Cá-

mara Agrícola, ha mejorado notablemente sus excelentes abrevaderos, magnífica dehesa, lindante con la Estación del ferrocarril, abundantes pastos reservados para este objeto, facilidad en las operaciones mercantiles por la cooperación de la Sucursal del Banco de España y Casas de Banca, y concede también numerosos y variados premios.

Ya han llegado las lámparas de filamento metálico irrompible, de dos pesetas, a el

## AGUILA DE ORO

10, Constitución, 10

Todas las semanas novedades en la misma casa.

## LO DEL ALUMBRADO ELÉCTRICO

Ya sabe el lector que en días anteriores se habían hecho gestiones para ver si podía contarse con consumidores que hicieran un gasto de cierta cantidad, á fin de establecer una fábrica de alumbrado eléctrico que suministrara el fluido á 60 céntimos el kilowatio.

Aquellas gestiones fueron coronadas por el éxito, tanto es así que había suscritas cantidades que importaban de cuarenta y tantas mil á cincuenta mil pesetas anuales.

La empresa actual tuvo noticia de aquellos trabajos, y por miedo á la competencia se propuso contrarrestarlos; hizo la oferta de rebajar el precio del fluido á determinados comerciantes y hasta parece que algunas gentes que están al servicio de la casa, dieron á entender que si no se hacía un contrato con la misma, se le cortaría la luz á los comerciantes é industriales refractarios.

Celebróse una reunión en la Cámara de Comercio, sin que se citara á todos los que se habían comprometido por escrito á consumir determinadas cantidades, y convinióse en ella, según parece, que una Comisión se ayustara con el Sr. Ayala para conocer sus propósitos.

El Sr. Ayala contestó á la Comisión que á todos los comerciantes é industriales les suministraría el fluido á 60 céntimos el kilowatio, hallándose dispuesto á formalizar un contrato por cinco años, en ese sentido.

La Comisión hubo de indicar que la rebaja debiera extenderse á todos los particulares que usen luz eléctrica; pero el Sr. Ayala contestó que no le era posible atender esa indicación, porque el negocio no lo consentía.

Asegúrase que la Comisión se halla dispuesta á aceptar la rebaja ofrecida, respecto al precio del fluido y por si esto es verdad, hemos de decir que tal proceder nos parece muy censurable.

En primer lugar, porque después de recoger firmas para saber si se contaba con la suma necesaria para establecer otra fábrica que cobrara el fluido á 60 céntimos, es cuando surge la oferta de la empresa actual, de dar el kilowatio á dicho precio de 60 céntimos para los comerciantes é industriales, pero no para los demás particulares; y darán éstos pruebas de egoísmo y de cobardía si se muestran propicios á separarse del camino emprendido, y desaprovechan la ocasión de conseguir para los demás vecinos lo que al comercio y á la industria se le ofrece.

La Comisión ha debido acordarse de que el Comercio vive á expensas del vecindario, de que éste constituye la inmensa mayoría de sus parroquianos... Tenía pues el deber de defender á todo trance los intereses de los vecinos y si no conseguía para éstos la ventaja concedida al Comercio y á la Industria, ultimar sus trabajos para llevar á cabo el proyecto de montar otra fábrica.

Aun está á tiempo la Comisión; aún no ha firmado el compromiso con la empresa actual; reflexione que el vecindario ha de criticar duramente su conducta si acepta la rebaja ofrecida y celebrar el contrato por cinco años, abandonando á los particulares para que la empresa les saque cobrandoles á 90 céntimos el kilowatio.

Y no tengan miedo ni lo tengan los demás comerciantes é industriales, en el caso de que les amenacen con que van á cortarles la luz si no firman el compromiso con la empresa actual... Ya verán como aun cuando no firman, no les cortan la luz.

Y si se la cortan y los comerciantes é

industriales se unen estrechamente y hacen causa común con ellos los demás vecinos ¿quién sabe lo que puede suceder?

¿Acaso es prudente que agote la paciencia del pueblo una empresa avariciosa?

## TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Brillante aspecto ofreció anteanoche el coliseo de la plaza de Minayo.

Las plateas, palcos entresuelos y butacas, se hallaban casi en su totalidad ocupados; y en las alturas se veía también numerosa concurrencia.

La beneficiada Srta. Angela Mitre, fué objeto de grandes ovaciones, lo mismo en la comedia lírica *El señor Joaquín* que en *Musseta* y en *Chateau Margaux*.

La alborada, precioso número de la primera de dichas obras, la cantó con gran delicadeza y sentimiento. Merece también un aplauso la Srta Mitre, por el modo con que supo reflejar el rudo golpe que recibiera al persuadirse de que Manuel, el hombre que ella amaba, lejos de corresponder á su cariño, quería apasionadamente á otra mujer; á la esposa de su padre.

En *Musseta* rayó á gran altura, interpretando el papel de la protagonista. Hizo primores tanto en el cuarteto del primer cuadro, como en el duo del segundo y en el del tercero, distinguiéndose notablemente en este último.

En *Chateau Margaux* desempeñó el papel de Angelita, y aun cuando no se adapta á su carácter, á su manera de ser, supo darle el colorido que requiere.

Tuvo que repetir dos números, que arrancaron aplausos atronadores.

El triunfo que anteanoche alcanzó la Srta. Mitre fué verdaderamente grandísimo, de esos que dejan recuerdos indelebles.

La Srta. Joaquina Márquez estuvo muy afortunada al interpretar con verdadero cariño en *Musseta* el papel de la portera Magdalena, obteniendo aplausos, y el de D.<sup>a</sup> Laura en *Chateau Margaux*.

Le Srta. Esperanza Arcos interpretó con mucho acierto el papel de Vicenta, mujer de el Sr. Joaquín, en la comedia lírica de este título.

Demostó cumplidamente el Sr. Avila que es un aficionado de los que figuran en primera línea. A tres tipos muy diferentes tuvo que dar vida anteanoche. El del protagonista en *El Sr. Joaquín*, caracterizándolo muy bien; el de Marcelo en *Musseta*, siendo aplaudidísimo con la señorita Mitre en el duo del tercer cuadro; y el del gallego José, en *Chateau Margaux*. En este último hizo reír muchísimo á la concurrencia, viéndose obligado á repetir un número que agradó extraordinariamente.

El Sr. Amor también se encargó de tres papeles en la función de que hablamos. El de guardia municipal en *El Señor Joaquín*; el de Schaunard en *Musseta* y el de barón de la Lombarda en *Chateau Margaux*. En los tres dejó bien puesto su pabellón, contribuyendo eficazmente al éxito franco, que tuvieron las obras.

Nada dejó que desear el Sr. Ritoré en el papel de Chisco en *El Señor Joaquín*. El de Colline, en *Musseta*, lo ejecutó con gran tino y desembarazo, sin omitir el más ligero detalle.

El Sr. Corbacho agradó al público al convertirse en Ciego primero, en *El Señor Joaquín*, teniendo que repetir los couplets (o cual le dió ocasión para intercalar uno referente á la reforma del paseo de San Juan); y supo interpretar muy discretamente el papel de Manuel en *Chateau Margaux*.

El Sr. Luch dió vida real al tipo de Manuel en *El Señor Joaquín*, que es poco simpático. Por eso merece mayores elogios aquel inteligente aficionado.

El Sr. López Chacón hizo en *Musseta* un marqués muy aceptable, y cantó afinadamente en el duo con la protagonista en el segundo cuadro.

El Sr. Fernández supo acertar en el papel de Rodolfo en *Musseta*.

Las Srtas. de Muñoz Barco, Lluch y Rodríguez, cumplieron en los papeles que desempeñaron en *El Señor Joaquín*.

Los coros, en esta obra, estuvieron afinados.

Los intérpretes de la obra, y especialmente la beneficiada, fueron llamados á escena gran número de veces.

En resumen: una función que dejó un sabor muy agradable en el público, y con la cual se ha llenado el laudable fin que se perseguía.

No queremos terminar estas ligeras notas sin enviar nuestros plácemes á doña María Revé: de Pascual, profesora de canto de la Srta. Mitre, por la labor que ha realizado para que ésta lograra el triunfo que alcanzó anteanoche.

La orquesta, dirigida por el maestro D. Saturnir o López, mereció grandes elogios por lo acertadamente que interpretó las tres obras que constituían el programa.

El taquillero D. Adelardo Fuentes no quiso cobrar la cantidad que le correspondía y cedióla á la beneficiada. La orquesta también ha llenado su cometido gratuitamente; y la empresa del alumbrado eléctrico dió orden para que se incluyera en la hoja de gastos la cantidad que debía percibir por el consumo hecho, pero que después se entregara á la madre de la beneficiada.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago.) Vichy Célestins (riñones), Vichy Grands Grille (bigado.)

## Local y Regional

A los Alcaldes que lo son de Real orden, no los consideramos como la representación legítima del pueblo, porque el pueblo no es quien los nombra para dicho cargo; pero prescindiendo de esto, nosotros, en oposición á lo que dice el *Nuevo Diario*, entendemos que cuando el Gobernador civil de la provincia y el Alcalde de la capital asisten á una procesión, el primero es el llamado por las disposiciones vigentes á ocupar la presidencia. ¿Acaso la ley municipal no determina que los Gobernadores son los jefes de todos los Alcaldes?

Por lo demás nos extraña que el *Nuevo Diario* manifieste ahora su disgusto por no haber presidido el Alcalde la procesión denominada del Santo Entierro, ó mejor dicho, por no haber ocupado el sitio de más distinción en la presidencia. Sucedió lo mismo en años anteriores, —ó en aquellos en que concurrieron á la citada procesión el Gobernador y el Alcalde— y sin embargo el colega no reveló tal disgusto.

No es de suponer que ese cambio sea debido á algo que con las personas se relacione.

El entierro, que tuvo lugar anteayer tarde, de D.<sup>a</sup> Teresa Pérez Serván, esposa de D. Vicente Franco é hija del conocido y reputado industrial D. Pedro Pérez, resultó una imponente manifestación de duelo.

Como era de esperar, dados los numerosos amigos que cuentan el marido y el padre de dicha señora, y el sentimiento general que la muerte de ésta ha producido, la comitiva fúnebre era muy numerosa.

Descanse en paz la virtuosa finada, arrebatada al cariño de su esposo, de sus hijos, de sus padres y de su hermano, á todos los cuales y á las demás personas de la familia les reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento por la gran desgracia que les aflige; y Dios quiera concederles resignación para soportarla.

### Proceder censurable

Ayer se nos comunicó un suceso de que no teníamos la menor noticia.

En la noche del viernes último se hallaban reunidas en la sala-peluquería de D. Antonio Gregori Mata, calle de Muñoz Torrero, varias jóvenes hijas de aquél y algunas amigas suyas.

Como la habitación no tiene más hueco al exterior que, la puerta de entrada, todas las jóvenes á quienes nos referimos, se acercaron á ella para ver pasar la procesión del Rosario.

Carca del umbral de la puerta se había situado un individuo que tiene relaciones amorosas con una de las referidas jóvenes, y que no es por cierto ninguna de las hijas del Sr. Gregori.

Los agentes de la autoridad querían que el expresado individuo se separara de aquel lugar y marchara hacia la plaza de la Constitución, que está muy próxima; el tal sujeto trataba de que le deja-

ran continuar allí y la novia se echó á reír al ver los esfuerzos que aquél hacía para que no le obligaran á marcharse.

A la sazón pasaba por delante de dicha puerta un presbítero que iba en la procesión, y encarándose con la jóvenes las dijo que no tenían educación ni vergüenza, por reírse en aquellos momentos. Un hijo del Sr. Gregori le contestó que las jóvenes que allí estaban, tenían educación y vergüenza, y que si alguna se había reído no era por lo que él se figuraba. Al oír estas palabras el presbítero, quiso entrar en la habitación con el propósito, á juzgar por sus ademanes, de acometer al hijo del Sr. Gregori; y la esposa de éste, accedió al aperebirse de lo que pasaba, y diciendo al presbítero lo que venía al caso, cerró la puerta.

El presbítero que observó tal proceder, se llama D. Isidro Lombas, y merece censuras, si las cosas pasaron tal y como nos las han referido, toda vez que obrando ligeramente, increpó á las jóvenes, en vez de enterarse de cuáles eran las causas por las cuales se reía una de ellas.

### Centro obrero

Tan animado como todos los que se celebran en aquella Sociedad, estuvo el baile que en ella se celebró anoche.

No hay para qué decir que había allí una pléyade de muchachas bonitas, y que con este factor tan importante, la fiesta estuvo muy animada hasta la terminación.

### Un herido

En una casa de la calle de Melendez Valdés, frente al establecimiento La Corchuela, hay una criada que tiene relaciones amorosas con Juan Segundo Pinto.

El padre de la muchacha, llamado Manuel Feliciano Pérez Díaz, que se oponía á esas relaciones, sorprendió anteanoche á aquélla hablando con su novio, y ya sea por que tratara de agredir á éste, ya sea por otro motivo, es lo cierto que el Juan Segundo Pinto, sacando una pequeña navaja, acometió al Feliciano Pérez, causándole dos heridas.

El Feliciano fué conducido al Hospital civil.

Una de las lesiones es de pronóstico reservado.

### Las bravías

En La Roca fueron detenidas hace días María Mena Carpallo, Mercedes Moreno Mena, Soledad Martínez y Teodomira Martínez, por maltratar en comendita á Clemencia Sánchez Mena, á la que quedaron hecha un Hece-Homo.

Las bravías fueron puestas á disposición de la guardia civil.

El FERINOL cura la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

## Servicio telegráfico

Madrid 24 (16'20)

### Oficial herido

Despachos recibidos de Melilla, dicen que el oficial Félix Cacho, se cayó del caballo, resultando gravemente herido.

### El obispo de Badajoz

Se asegura que el obispo nombrado para esa capital, es el que actualmente lo es de Canarias.

### Obispo fallecido

Se han recibido despachos de Córdoba, dando cuenta del fallecimiento del obispo de aquella Diócesis.

### En el Escorial

Ayer estuvieron en el Monasterio del Escorial el rey y el infante D. Fernando de Baviera. Estuvieron orando largo rato ante la tumba de la infanta María Teresa.

### Contra el tifus

La epidemia tífica va tomando en esta capital tales proporciones que las autoridades se han visto en la necesidad de adoptar severas medidas para combatir dicha epidemia.

El Ministro de la Gobernación Sr. Alba ha ordenado la clausura de tres asilos de beneficencia.

A estas medidas seguirán otras más energicas para poner término al mal.

**Sociedad anónima AGUAS DEL GÉVORA.-- Badajoz**

Estado de situación en 28 de Febrero de 1913

ACTIVO	Pesetas	PASIVO	Pesetas
Primitiva sociedad «Aguas del Gévora» .....	745.540'34	García Ferreira y compañía, anualidades .....	15.000'00
Accionistas .....	1.680'00	Obligaciones emitidas en 31 de Enero 1902 .....	590.000'00
Valores en cartera .....	727.000'00	Capital .....	1.218.500'00
Obras, presa de embalse .....	223.869'46	Varias cuentas acreedoras .....	21.435'48
Caja .....	525'49		
Expropiaciones nuevas .....	58.274'70		
Pérdidas y ganancias .....	30.190'16		
Varias cuentas deudoras .....	57.852'33		
	<b>1.844.932'48</b>		<b>1.844.932'48</b>

Badajoz 17 Marzo 1913.—El director gerente, *Juan Membrillera*.

**Vendo dehesa**

á 10 kilometros de Hornachos y 15 de Villafanca de los Barros (ferrocarril) y 4 de Palomas, de 650 fanegas de matorral, tierras de primera calidad, linda con el río Matochel, renta libre setenta mil reales y la doy en sesenta mil duros. No descuidarse, pues como mis ventas son gangas, las vendo pronto.  
Juan María de Soto, Ramón Abarrán, 21, pral.—Badajoz.

**A TODOS** los que padecen de *granos ojos, de acné, de forúnculos, de absesos, de llagas supurantes*; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Colre* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero. Exíjase la verdadera marca de fábrica de *CORRE* (de París).

**DEHESAS** compro, vendo, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.

**DINERO** sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de fianca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin llos ni obscuridades.

*Horas de oficina:* De diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal; teléfono, número 205.

A las demás horas en «Villa Encidias», teléfono, núm. 344.

Dirección posta.: Apartado núm. 24.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

**EMBUTIDOS**

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez

Peñas, 49



**GRACIA**

Leed y aprendereis donde se arreglan las máquinas de coser de cualquier sistema que sea á la mayor perfección. ¿Quereis estrenar vuestra máquina aunque esté ya desechada?

Entregársela á GRACIA y os la entregará exactamente igual que el día que se compró, nueva: y podeis asegurar que la estrenais por segunda vez.

No vendais vuestras máquinas ni las cambiéis aunque estén rotas y gastadas, duran siempre y nunca son viejas.

Si quereis conservar una máquina que sea recuerdo de una madre, hija ó hermana, entregársela á GRACIA y os la devolverá que no la conocereis; preguntad á cuantos he hecho dichos trabajos y os convencereis de cuanto os digo, por más que mis trabajos se recomiendan por sí solos y con verlos solamente.

Hay agujas antiguas y modernas de todos los sistemas, aceites, aros y planchas de bordar.

No dejéis de consultar con este acreditado mecánico, pues todos mis trabajos son garantizados por un año.

Doctor Lobato, 20, pral.—BADAJOZ

Las Gotas concentradas de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD** Colores Pálidos, etc. Todas Farmacias ó Droguerías. Desconfiades de las Imitaciones.

**LA PARISIEN GRAN BAZAR DE CALZADO**

Manuel Pizarro Terrón  
Lo hay de todas clases y precios  
San Juan, 8.—BADAJOZ

**Dolor de cabeza**

*Jaquecas y Neuralgias.* Se calman en el acto con *Valerolína Monreal*, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Pídense en todas las farmacias. Las *jaquecas* se curan radicalmente, si es usted constante con un tratamiento: pida instrucciones al autor *Monreal*

Fuencarral, núm. 42, Madrid



Cuidado con las imitaciones. Exíjase en todas las cajitas la palabra **FORMAN**. Precio de las cajitas 0'75 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

**SORDERA**

Si tiene Vd. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígaless que escriban á la *Beebe Ear Drum Co.*, 265 Broadway, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español.

**PAPEL PARA ENVOLVER**

Se vende papel para envolver, á 20 céntimos kilo, en la redacción de este periódico, Arco-Aguero, 18, bajo.

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

**HERRERIA Y CERRAJERIA**

**ANTONIO GUTIERREZ**

Felipe Checa (antes Larga), 55. Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de verjas sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayes de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

**ACADEMIA POLITECNICA**

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) — Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídense circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repaso durante el verano.

**INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION**

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

**¡¡COMERCIANTESS!**

PARA TRANSPORTES Y MUDANZAS

á precios sumamente económicos



Plaza de Cervantes, 13  
BADAJOZ

Teléfono 354

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

**OLIVA BAZAR DE CALZADO**

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS  
Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

**LA MINERVA EXTREMEÑA**

La primera casa tipográfica de la provincia, muy conocida por sus esmerados trabajos. Especialidad en obras de lujo. Carteles y anuncios de mano.

Plaza de la Constitución, 21 BADAJOZ

La primera casa de Badajoz en caprichosas **POSTALES** Sellos de caucho, escribanías lapiceros, plumas, tintas y toda clase de objetos de escritorio.

